

La situación en Alemania

La lucha entre socialistas y comunistas BERLIN, 26. — La vista del proceso por injurias contra Pirl, redactor de periódico comunista "La Bandera Roja", que insultó al socialista Zorngiebel, presidente de la Policía, por los sucesos de 1 de mayo, presenta el curioso aspecto de una lucha entre socialistas gubernamentales y comunistas revolucionarios. Los socialistas creen que los comunistas han entrado en un período de intensa actividad para provocar medidas de represión y hacer clandestinamente más eficaz la obra revolucionaria.

Se sospecha que los comunistas tienen la intención de provocar sucesos más serios en 1 de febrero.

El ministro del Reich, señor Severing, se muestra dispuesto a pedir al Parlamento que prohíba la venta de toda clase de armas cortantes y contundentes. Los socialistas de acuerdo con los Sindicatos, han pedido que, una vez concluida la Conferencia de La Haya, las Municipalidades alemanas hagan empréstitos en el Extranjero para emprender obras que reduzcan el número de los obreros sin trabajo.

Manifestación en Hamburgo
HAMBURGO, 26. — Los comunistas organizaron una manifestación que recorrió varias calles. Fuerzas de Policía salieron al encuentro de los manifestantes y les ordenaron disolverse, a lo que los comunistas se negaron. Con este motivo se cruzaron varios disparos. Los agentes efectuaron numerosas detenciones.

La modificación de la Reichsbank
BERLIN, 26. — La fracción democrática ha acordado su actitud en la cuestión de las modificaciones que deben introducirse en el estatuto de la Reichsbank, que será discutido el lunes próximo, en una reunión entre los miembros del Gabinete y los jefes de las fracciones parlamentarias.

Créese que la fracción democrática se opondrá a la modificación profunda que los socialdemócratas piensan aportar a dicho estatuto.

La Oficina de Seguros sociales
BERLIN, 26. — Según el "Berliner Tageblatt", la situación financiera de la Oficina de Seguros sociales es bastante más delicada de lo que se creía, y ha sido provocada, en primer término, por el aumento rápido y considerable de obreros sin trabajo.

Para el año 1930 se calculan los gastos en 1.250 millones de marcos, y los ingresos, en 900 millones únicamente, lo que supone un déficit inicial de 300 millones de marcos.

En la Dieta prusiana se plantea la cuestión del Sarre

BERLIN, 26. — En la Dieta prusiana, el doctor Schreiber, ministro de Comercio, ha declarado que Prusia espera el pronto retorno de las minas del Sarre sin condiciones, añadiendo que las minas francesas que fueron destruidas durante la guerra están en pleno funcionamiento desde hace tiempo, por lo cual la administración francesa de las minas del Sarre es, por lo menos, superflua.

El señor Schreiber terminó diciendo que Prusia está dispuesta a contribuir en cuanto le sea posible a un Acuerdo de ingreso acerca del territorio del Sarre entre Francia y Alemania.

LAS REPARACIONES

La presidencia del Consejo de administración del Banco Internacional

NUEVA YORK, 26. — En los centros financieros americanos se anuncia que el señor Mac Garrah, presidente del Consejo de Administración del Banco Federal de Reserva de Nueva York, será presidente del Consejo de administración del nuevo Banco Internacional de Pagos.

Para el cargo de director general del mismo Banco se indica al jefe del Servicio de Estudios Económicos del Banco de Francia, señor Quesnay.

La participación belga en el Banco Internacional

BRUSELAS, 26. — Según el periódico "La Libre Belgique", Bélgica participará con 1/7 en el fondo de constitución del Banco Internacional de Pagos. Parece que la parte que correspondía a Bélgica de esta manera se elevará a 2.000.000 de dólares, o sea 70.000.000 de francos belgas.

EGOS DE SOCIEDAD

Para el joven conde de Bucena, hijo de los marqueses de Acapulco, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Rúspoli y Caro, hija de los duques de Sueca.

A últimos del mes actual se proponen emprender un viaje a Egipto el duque de Fernán Núñez y su hermano el conde de Elda,

LA AVIACION

El general Nobile da una conferencia sobre la expedición del "Italia"

ESTOCOLMO, 26. — El general Nobile ha dado ayer una conferencia en la Sociedad Antropológica de esta capital acerca de la expedición polar del "Italia". El general Nobile dijo que los meteorólogos, entre ellos el propio profesor Malmgreem declararon que los preparativos de la expedición fueron excelentes, no obstante lo cual las condiciones atmosféricas ofrecieron dificultades insospechadas.

Añadió que los rumores que se hicieron circular diciendo que el profesor Malmgreem había desaprobado la fecha de partida carecieron de fundamento.

Terminó su conferencia haciendo constar que al advertir el peligro dió orden de deslastrar el dirigible, retrasándose la operación por causas que nunca ha podido comprobar.

Un nuevo vuelo
SEVILLA, 27. — Se dice que en la primavera próxima los aviadores bolivianos se proponen realizar un vuelo de Sevilla a La Paz.

Un nuevo vuelo transoceánico?
SEVILLA, 27. — Cor. e el rumor de que, a modo de ensayo, saliendo de un aeródromo alemán, unos aviadores sevillanos se proponen realizar un vuelo transoceánico.

Se desconocen más detalles del suceso aviatorio.

Audaz robo en una joyería de Bruselas

BRUSELAS, 26. — De noche, se cometió en pleno centro de la ciudad, en la rue Montagne Cour, un audaz robo en una joyería.

A las ocho de la noche, cuando el vigilante de la joyería entraba de servicio en el establecimiento, varios desconocidos se arrojaron sobre él, y después de golpearle le amordazaron.

Los ladrones se apoderaron de numerosos estuches de joyas y también abrieron la caja de caudales.

Esta mañana, al penetrar el dueño en la tienda, encontró al vigilante que estaba malherido.

El importe de lo robado asciende a francos 600.000.

Una camioneta se precipita a un río

VITORIA, 26. — Un camión que hace el servicio entre Bermeo y Vitoria trasportando pescado para la venta en esta plaza, cuando venía conduciendo 700 kilos, a causa de un viraje, volcó dos kilómetros antes de llegar a Vitoria, y se precipitó al río Santo Tomás.

A consecuencia de las numerosas heridas que recibieron fallecieron en el acto el conductor del camión, Constantino Pérez, de treinta y un años, y la joven de veintitrés Timotea Artucha, soltera, que venía para hacer el reparto de pescado en Vitoria y continuar después el viaje a Logñoño para entregar también la mercancía.

El automóvil y el pescado quedaron materialmente machacados al chocar contra las piedras del río, no pudiéndose aprovechar nada de aquél.

Se da la trágica coincidencia de que la joven Timotea estaba prometida a un hermano del desgraciado marinerero muerto días pasados a bordo del vaporcito "Salvadora", dándose también la circunstancia de que el marinerero estaba, a su vez, prometido a una hermana de Timotea.

Hace unos días, varios industriales de Bilbao se personaron en Bermeo para adquirir la camioneta, negándose sus propietarios a venderla.

los duques de Algeciras y los marqueses del Mérito.

Después de pasar unos días en El Cairo y en Luxor y de visitar Karthum, los viajeros seguirán hasta el Sudán con objeto de tomar parte en algunas cacerías de fieras.

El día 28 del actual se celebrará en Gibraltar la boda de miss Dinah Cumberlege, hija del conocido almirante inglés, con don José María de Avial.

Con este objeto se trasladará en breve a dicha ciudad la señora viuda de Avial, madre del novio, y su familia.

Se encuentran en Madrid, donde están siendo muy agasajadas, la ilustre poetisa argentina Alfonsina Storni y la conocida rectora Blanca L. de la Vega.

En Puerta de Hierro ha terminado de jugarse el campeonato femenino de "golf", obteniendo el premio la señorita de Arceche, quien sostuvo reñida lucha con la señora de Gandarias (don Pedro).

A Sanlúcar de Barrameda, y procedentes de Madrid, llegaron los infantes don Alfonso y doña Beatriz de Orleáns y el príncipe don Alfonso, que saldrá pronto para Inglaterra.

EN EL MUSEO MUNICIPAL

Una conferencia del doctor Chicote

En el Museo Municipal, con motivo de la Exposición de anteproyectos referentes a la ciudad que en dicho local se celebra, tuvo lugar una nueva conferencia de las organizadas por el Ayuntamiento, y en la que el sábado correspondió el turno al doctor Chicote, director del Laboratorio Municipal.

El conferenciante disertó sobre el tema "Higiene de la ciudad", y puso de manifiesto que muchas de las resoluciones sobre Sanidad se adoptaron en España antes que en otra parte, pues los Reyes Católicos dictaron una y el primer pregón público sobre sanciones a los infractores de la limpieza pública se dictó en 1590.

Trató después del problema de suministro de agua, problema ya estudiado en 1370, acordándose en 1590 que junto a las fuentes no se construyesen casas, obligándose al canal de Isabel II a hacer la canalización cuando en 1854 se encargó de la conducción de aguas.

Continúa diciendo que la defensa contra las enfermedades infecciosas era totalmente desconocida; pero cuando se descubrió la vacunación preventiva por Jenner, tué España el primer país que la puso en práctica. Carlos IV hizo que se vacunara toda la Familia Real, y se llevó la vacuna hasta Filipinas; ciertamente, no hemos merecido el dictorio de atrasados en justicia, pues frecuentemente nos adelantábamos a los demás países.

Hace un análisis de la situación sanitaria a mediados del siglo pasado, y como ha ido mejorando hasta nuestros días, pues los índices de mortalidad han disminuido paulatinamente. Examina las causas de la insalubridad de las viviendas, y termina solicitando una educación popular en materia de higiene, que debe partir de la escuela, y que para conseguir que Madrid sea una ciudad salubre, cómoda y bella, hay que atender a cuanto se relaciona con el problema de la vivienda salubre.

La conferencia, interesante y documentada, fué subrayada con constantes muestras de aprobación por el distinguido auditorio, siendo, al final, largamente aplaudido y felicitado el ilustre doctor Chicote.

De Andalucía

Buey desmandado.—Libertad con fianza

SEVILLA, 26. — En la plaza del Altozano, en Triana, se desmandó un buey de gran tamaño, conducido por Ramón Rodríguez. El pánico entre los transeúntes fué enorme. Hubo carreras y sustos y hasta algunas personas más medrosas intentaron arrojarle por el puente al río. El animal arrolló a Sebastiana Chacón y a su marido, Joaquín Chacón, que sufrieron lesiones, la primera en la cabeza y el segundo en un pie.

—El Juzgado del distrito de El Salvador, que instruye el sumario por el atropello de dos soldados de Aviación, ha decretado la libertad con fianza del "chauffeur" Manuel López Gil. Los dos soldados atropellados, Manuel Barrangán y Pablo Rodríguez, han mejorado en sus heridas y ha desaparecido la gravedad, salvo complicaciones, que no son de temer.

El Juzgado ha practicado diligencias, que han aclarado completamente el suceso. Aunque se guarda reserva, según nuestros informes, la señora que ocupaba el automóvil ordenó al "chauffeur" en varias ocasiones que apagara los faros, sobre todo cuando el automóvil pasara cerca de las personas que transitaban por la carretera. En uno de estos momentos en que el automóvil iba con los faros apagados ocurrió el atropello. Parece que el Juzgado tiene ya una pista respecto a quién es dicha señora.

Hambre y frío.—La provisión de dos plazas

MALAGA, 26. — En un barranco próximo a Cartajima fueron recogidas víctimas del hambre y del frío Magdalena Fernández Puerta, de cuarenta años, y una hija suya de corta edad. La Guardia civil las trasladó al pueblo donde recibieron asistencia.

—Ha terminado el asunto de la convocatoria publicada para cubrir dos vacantes de médicos supernumerarias de la Beneficencia municipal.

Como se recordará fué nombrado un Tribunal presidido por un técnico para que formulara propuesta entre los varios solicitantes.

A la propuesta fueron formulados varios votos particulares, y el Ayuntamiento, en su vista, formuló, a su vez, una ponencia apartándose de la propuesta y de los votos particulares y proponiendo a otros médicos ajenos a los comprendidos en aquellos escritos.

Este último dictamen prevaleció en la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

AMERICA

El conflicto paraguayo boliviano

La impresión es alarmante

ASUNCION, 26. — El Gobierno ha publicado el segundo supuesto radiograma cifrado, que, según el Paraguay, ha sido enviado por el jefe superior del Ejército boliviano sobre la movilización de tropas.

WASHINGTON, 26. — La Legación del Paraguay en esta ciudad ha informado al departamento de Estado sobre un supuesto radiograma cifrado transmitido por el jefe del Ejército boliviano sobre la movilización de tropas.

El texto del radiograma

GINEBRA, 26. — El ministro del Paraguay en París, señor Caballero Bedoya, ha enviado al secretario general de la Sociedad de las Naciones el siguiente telegrama:

"Mi Gobierno me informa por telegrama fecha 23 de los corrientes de que acaba de captar un radiograma enviado por el general Kuntz a la primera división del fortín Muñoz, diciendo: "Comuníqueme los efectivos de la patrulla Trujillo y díganme quién vió caer a Fernández. La división debe estar preparada a un avance general con su centro de gravedad en el Norte y a la derecha". Esta patrulla es la que atacó recientemente el fortín paraguayo de la isla de Poi. El Gobierno paraguayo pone estos hechos en su conocimiento para que, si la paz fuere perturbada, se sepa sobre quién debe caer esta grave responsabilidad."

Argentina.—La Policía detiene a un anarquista peligroso

BUENOS AIRES, 26. — Diez minutos antes de la hora señalada por el Presidente Irigoyen, para salir del Palacio presidencial, la Policía ha efectuado la detención de un conocido anarquista llamado Pedro Aguirre, que rondaba de una manera sospechosa los alrededores.

La Policía se ha incautado de un revólver, que el anarquista Pedro Aguirre llevaba consigo.

Quién es Pedro Aguirre

BUENOS AIRES, 26. — El anarquista detenido por la Policía en los alrededores de la Casa Rosada, edificio de la Presidencia, y cuyo nombre es Pedro Aguirre, es panadero, natural de Buenos Aires. Está fichado por la Policía como anarquista de acción.

De las investigaciones realizadas por la Policía, parece desprenderse que intentaba atentar contra la vida del Presidente Irigoyen al salir del edificio.

El detenido niega que intentara realizar ningún acto delictivo.

Estudiantes de Arquitectura a España
BUENOS AIRES, 26. — A bordo del trasatlántico "Ghota" embarcarán hoy, a las cuatro de la tarde, con rumbo a España, 22 estudiantes de la Escuela de Arquitectura de esta capital.

Los estudiantes van acompañados del ingeniero Eugenio Giralt, y se proponen visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y las ciudades más importantes de la Península.

La excursión tiene carácter oficial, y en España será dirigida por el Patronato Nacional del Turismo.

Méjico.—Complot descubierto.—Diez y nueve heridos

MEJICO, 26. — La Policía ha efectuado la detención de 19 personas, entre las cuales se encuentran varias mujeres.

Según ha declarado la Policía, las detenciones han obedecido a haberse descubierto que las personas detenidas estaban organizando varios complots para asesinar a algunos personajes de importancia.

Sin embargo, el jefe de Policía no ha querido hacer ninguna manifestación sobre la naturaleza de estos complots.

La reforma del Código chileno
SANTIAGO DE CHILE, 27. — El Gobierno ha acordado la reforma casi totalmente de la legislación penal chilena.

El Código penal formado sobre el Código penal español, data de 1874 y aún conserva la pena de muerte, aplicada solo a la traición a la Patria y el parricidio.

El Código de procedimiento penal fué dictado en 1906 y tanto sus reformas en estudio como las que atañen al penal, habrán de modificar esta legislación en forma importante. (Agencia Americana).

Nacionalización de las industrias de electricidad
SANTIAGO DE CHILE, 27. — El Poder Ejecutivo ha dado un decreto en el sentido de nacionalizar las industrias eléctricas.

Se proyecta la formación de una Sociedad de electricidad, fusionándose las empresas de electricidad. (Agencia Americana).

Las comunicaciones aéreas en el Brasil
RIOJANEIRO, 27. — Se ha publicado un decreto autorizando a una Compañía para establecer el tráfico aéreo en todo el país. (Agencia Americana).

La Conferencia Naval

El anteproyecto de orden del día
LONDRES, 26. — La actividad de las Delegaciones se ha concentrado ayer en el anteproyecto de orden del día o agenda, como dicen los ingleses, de la Conferencia, presentado por el secretario general. Este anteproyecto enumera las diferentes cuestiones que deben ser inscritas en el programa de la Conferencia y propone cierto orden para discutir las, pidiendo a las diversas Delegaciones que comuniquen aquellos puntos que desean ver inscritos en el orden del día.

La Delegación francesa parece dispuesta a solicitar que se discutan ante todo las cuestiones de método, con objeto de abandonar, en segundo término, los problemas especiales principalmente los de tonelaje.

Conferencian los señores Tardieu, Briand y Grandi

LONDRES, 26. — Los Sres. Tardieu y Briand han conferenciado con el ministro de Negocios Extranjeros italiano, señor Grandi, examinando con él, en una atmósfera de gran cordialidad, las cuestiones que interesan a Francia e Italia desde el punto de vista del desarme.

La actitud de Francia

LONDRES, 26. — Con respecto a un artículo del periódico "Daily Telegraph", en el cual se acusaba a Francia de querer torpedear las negociaciones, reclamando como base de discusión en la Conferencia Naval, para evitar la paridad con Italia, la cuestión relativa a las necesidades nacionales y no la fijación proporcional entre las diferentes flotas en los centros franceses de la Conferencia se dice que las conversaciones franco-inglesas han versado solamente hasta ahora acerca del memorándum francés y la respuesta británica.

El señor Tardieu ha insistido cerca del señor Macdonald, con objeto de que los delegados italianos tomaran parte en la discusión de los referidos memorándum y respuesta; pero el señor Grandi se ha negado a ello, por estimar que son cuestiones de método y procedimiento de interés secundario, y prefería atenerse por ahora a la exposición de la tesis italiana, hecha por él el jueves último.

En esta semana se abordarán los principales problemas

LONDRES, 26. — El corresponsal diplomático de la Agencia Havas dice que el señor Kaunkey, secretario de la Conferencia naval, ha distribuido a las Delegaciones un memorándum, rogando contesten a un cuestionario completo sobre programas navales.

Se cree que esta semana serán abordados en toda su amplitud los principales problemas que han de tratarse en la Conferencia.

Lo que dice el memorándum entregado a los delegados

LONDRES, 26. — En el memorándum que ha sido distribuido a los delegados de las cinco potencias por el secretario de la Conferencia naval se pide respuesta concreta a diversas cuestiones, entre las cuales la proporción de toneladas que deben establecerse entre ellas, tonelaje global y reparto de éste por categorías.

Comentarios de la Prensa francesa
PARIS, 26. — Los diarios, comentando los trabajos de la Conferencia de Londres, hacen observar que se ha abandonado ya el terreno de las generalidades, empezando a estudiarse el problema naval con arreglo a la realidad.

La Prensa en general dice que, a pesar de las evidentes dificultades que el problema entraña, se espera llegar a un resultado favorable.

En lo que se refiere a Francia, insisten en la necesidad de que no se abandone el punto de vista expuesto por el señor Tardieu en las primeras sesiones de la Conferencia.

Un crimen misterioso

ZAMORA, 26. — Comunican del pueblo de Muelas del Panque en el sitio donde empieza la construcción de los saltos del Duero, próximo a la carretera, fué hallado el cadáver de un hombre que estaba enterrado a unos cincuenta centímetros del nivel del suelo, y que fué descubierto por un perro.

Parece que se trata de un súbdito portugués que debió de ser asesinado por compañeros de trabajo, según rumores.

El crimen está envuelto hasta ahora en el misterio.

Pruebas suspendidas por la lluvia

SEVILLA, 26. — A causa de la lluvia, que ha estado cayendo durante todo el día y la noche, se ha suspendido la salida del paso de la Virgen de la Cofradía del Gran Poder, con el cual se iban a hacer pruebas de conducción del paso sobre un "chassis" de automóvil.

DICTADURA CIVIL

Una nota sensacional del presidente

Se somete al refrendo de la opinión militar

En la madrugada de ayer fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

"Cuando al final de la jornada de ayer, tras diez horas de incansable trabajo, ajeno por completo a chismorreos y menudencias, he recibido a los informadores de Prensa, me ha sido dado conocer la intensidad con que se han cotizado en los mentideros.

Es enojoso salir al paso de tanta miseria; pero no hay otro remedio para tranquilizar a los cuidados, ya que no sirva la retención para acallar a los inventores, acogedores y propaladores de especíes alarmistas.

En primer término, y por el buen nombre de las víctimas del doloroso accidente, he de afirmar con el testimonio de toda la ciudad de Segovia, que el que produjo la muerte del teniente don José Estau y la grave herida del capitán don José Gaudara ha sido absolutamente casual, y más lamentable por tratarse de dos oficiales brillantísimos, unidos por fuertes lazos de amistad.

También, por el buen nombre de meritisimos generales, he de dar un solemne testimonio a las actitudes que se atribuyen a algunos, contrarias no solamente a la realidad y al concepto que siempre han tenido y demostrado del cumplimiento del deber, sino a todo buen sentido.

Ellos no tienen en inquietar el ánimo público el interés que los especuladores y políticos profesionales, ni del alboroto deducen el placer que la gente moza e irresponsable. Pero, en fin, en esto el jefe del Gobierno se somete voluntario a una prueba sensacional y decisiva.

Como la Dictadura advino por la proclamación de los militares, a mi parecer interpretando sanos anhelos del pueblo, que no tardó en demostrarle su entusiasta adhesión, con la que más acrecida aun cree sentir cantando hoy, ya que esto último no es fácil de comprobar con rapidez y exactitud numéricamente, y lo otro sí, a la primera se somete y autoriza, e invita a los diez capitanes generales, jefe superior de las fuerzas de Marruecos, tres capitanes generales de departamentos marítimos y directores de Guardia civil, Carabineros e Inválidos, a que tras una breve, discreta y reservada exploración, que no debe descender de los primeros jefes de unidades y servicios, le comuniquen por escrito, y si así lo prefieren se reúnan en Madrid bajo la presidencia del más caracterizado, para tomar acuerdo, y se le manifieste si sigue mereciendo la confianza y buen concepto del Ejército y Marina. Si le falta, a los cinco minutos de saberlo, los poderes del jefe de la Dictadura y del Gobierno serán devueltos a Su Majestad el Rey, ya que de éste los recibí haciéndome intérprete de aquéllos.

Los alborotos estudiantiles, pocas veces tan fuera de tiempo y tan faltos de motivo; el constante intento de alarma financiera, contra la cual la realidad mantiene la buena cotización de los valores y con una ligera mejora en los cambios; los anuncios de promover alborotos no dejarán de ser reprimidos en justa proporción a las actitudes que los determinen, sea cualquiera el lugar y la ocasión que se elija; ni intrigas altas ni bajas alteran un punto la serenidad del Gobierno, preocupado siempre por problemas de más envidia y trascendencia, y en materia de represión no quiere ni excederse ni quedarse corto, pues no es cosa de pretender curar en un día y brutalmente el mal de herencia de indisciplina en ciertos sectores, pocos en número y modestos en calidad, ni tampoco favorecerlos con un régimen de impunidad.

En suma: el jefe del Gobierno tiene la seguridad absoluta de haber cumplido y estar cumpliendo todos sus deberes sin violencias y sin flaqueza, y de no haber escatimado un minuto ni un sacrificio al servicio de la patria, y que el Directorio militar primero y el Gobierno civil después, le han ayudado con la máxima eficacia y lealtad; pero si la más alta representación del Ejército y la Marina, a los que no ha pretendido halagar ni les hace promesas que por halago se interpreten, declarando estar siempre más dispuesto a exigir de ellos sacrificios que a proporcionarles ventajas, creyendo interpretar el sentir colectivo, sin recurrir a actos plebiscitarios que repugnan a la estructura y disciplina de los Cuerpos militares y que serían mal precedente y funesta ejemplaridad, y que la sensibilidad de los Mandos expertos hacen innecesario comunicar al jefe del Gobierno un juicio contrario, y para estimarlo así computará en mucho más los votos adversos que los favorables, con su conciencia tranquila y muy satisfecho de haber cumplido bien todos sus deberes porque así lo ha querido Dios para que España en los últimos setenta y seis meses fuera lo que siempre debió ser. Y ahora sólo pido a mis compañeros de armas y jerarquía que tengan esta nota por directamente dirigida a ellos, y que sin pérdida de minuto, pues ya comprenden lo delicado de la situación, que este paso, cuya gravedad no desconozco, crea al régimen que presido, decidan y comuniquen su actitud. El Ejército y la Marina, en primer término, me erigieron dictador, unos con su adhesión, otros con su consentimiento tácito; el Ejército y la Marina son los primeros llamados a manifestar en conciencia si debo seguir siéndolo o debo resignar mis poderes.

La nota aparecida ayer no es acuerdo de Gobierno

"El Noticiero" de hoy, publica las siguientes declaraciones del jefe del Gobierno, referentes a si la nota oficiosa de la ma-

drugada de ayer era acuerdo de Gobierno o iniciativa de su Presidente:

"Ni es acuerdo de Gobierno—dice el general Primo de Rivera—que ni siquiera ha conocido la nota hasta leerla en la Prensa, ni menos, naturalmente, Su Majestad el Rey, ni tampoco iniciativa del Presidente del Consejo, sino del general Primo de Rivera, que cree conveniente, aunque no indispensable en opinión de muchos, recabar la ratificación de confianza del Ejército y la Armada, ante la existencia innegable de hechos que pudieran presentarla en duda y como resultado de la intensa campaña de insidias que viene haciéndose. Así, pues, soy sólo yo el que, aparte la confianza con que me honra Su Majestad, necesito saber si sigo teniendo abierto el amplio crédito de ella que dos Institutos armados me abrieron el 13 de septiembre del 23, porque si estoy equivocado en este punto, si secuestro o suplantó una confianza que no existe, no debo seguir gobernando.

—¿No teme usted que se interprete como una intromisión de los Cuerpos armados en la política?

—De ninguna manera: ni intromisión, ni siquiera intervención, puesto que no se trata de juzgar la política, sino la persona. En régimen normal, basta a ésta con la confianza de la opinión y la de la Corona para gobernar; en régimen de Dictaduras necesita contar, ratificar claramente la de los organismos en cuyo nombre fué instaurado el Régimen, si se pretende poner en duda, sin cuando se repita la anomalía o suspensión de la vida política.

No se trata, pues, de someter un Gobierno civil al control del Ejército y la Armada, sino de saber el Jefe de una Dictadura de origen militar, que, entre otras modificaciones esenciales hechas en ella, le ha dado carácter civil y ha tenido en seis años largos que tocar tantos extremos y sufrir tan rudos ataques clandestinos, si su prestigio y la confianza precisa ha flotado por encima de todo eso, sobreponiéndose al desgaste personal.

Además, yo creo que habrá coincidencia entre las tres confianzas precisas: pueblo, Corona y elementos generadores de la Dictadura, y todo eso necesario para vencer las resistencias, maniobras e intrigas que ya se muestran para impedir que la Dictadura tenga una salida pacífica y una sustitución lógica y conveniente.

Cuando mi misión se juzgue terminada, yo no pretenderé volver a gobernar nunca en régimen normal, en lo que pudiéramos llamar régimen político; si vuelvo, que Dios no lo quiera, será porque el país, el Rey y el Ejército me llamen a dirigir una nueva Dictadura.

Mientras, por las contestaciones requeridas, yo no pueda patentizar que cuento con la inmensa mayoría de aquellos cuyo nombre tomé para actuar, todos podrán decir que engaño al Poder Real y al país dando esto por supuesto.

Son cosas raras, anormales, pero derivadas de la excepcionalidad y anomalía del momento político y de mi susceptibilidad, ya herida con tanto supuesto insidioso de que alardeo de fuerza de opinión con que no cuento. Empezaré por comprobar ésta, que es la originaria de mi exaltación al Poder, y que requiere solicitud de mi parte para expresarse, pues sin ella la disciplina se lo veda, pues la Corona y el pueblo son libres y soberanos para hablar cuando y como quieran, y me parece ser yo bien sensible a sus latidos.

El presidente desmiente todos los rumores circulares

Anteriormente a la nota oficiosa el presidente había recibido a varios periodistas a requerimiento de éstos a última hora de anteaer.

Al verlos entrar a todos en el despacho, el marqués de Estella interrogó: —¿Qué hay, señores? ¿Qué pasa en Cádiz?

Los periodistas dieron cuenta al presidente de la serie de rumores de estos días, y especialmente del último, circulado en las primeras horas de la noche, según el cual se decía que el presidente había estado en Palacio para presentar la dimisión al Rey, quedando encargado del Gobierno el general Martínez Anido.

El presidente rió al escuchar tales palabras, y dijo: —El general Goded, que es un prestigioso general de nuestro Ejército, tiene un porvenir amplísimo, por ser de los más jóvenes y poseer además un concepto de la disciplina y del cumplimiento del deber bastante más exacto que el que, por lo visto, alguien supone.

Les aseguro a ustedes—siguió—que si encuentro un hombre de absoluta buena fe que quiera ocupar mi puesto, pensando en el interés público y en realizar el buen nombre de España, estoy dispuesto a dejárselo en el acto. Ahora bien, también les aseguro que no soy hombre a quien se pueda separar del cargo que ocupa por un golpe de mano. Eso, no.

Concluyó el señor Primo de Rivera anunciando la nota oficiosa que enaheza esta información.

Otras manifestaciones del general Primo de Rivera

El jefe del Gobierno, que había conferenciado con el presidente de la Asamblea, anunció a los periodistas el nombramiento del señor Calvo Sotelo en el grupo de Actividades y Corporaciones de diverso carácter. Dijo que también había sido nombrado el camarero José Carjón en representación de una organización de camareros de bastante importancia.

Dijo tenía aceptadas dos interpelaciones: una sobre la telefónica y sobre aceites la otra, y que en el primer pleno—cree el presidente serán más de cuatro—leerá unas

cuartillas sobre la situación actual de España y las orientaciones que considera imprescindibles en cuanto a su porvenir.

Anunció se había ocupado, con el señor Palacios, de la ley de vinos de Francia y de la Conferencia Naval, por si se aborda el problema del Mediterráneo.

Dijo, por último, que había sido designado para la vicepresidencia del Consejo de Economía don Vicente Gay, y para el cargo de Director general de Industria, que éste deja vacante, a don Severo Gómez Núñez.

Confirmando las dimisiones de los Directores generales de Bellas Artes y Agricultura, señores conde de las Infantas y Garrido.

"Le Temps" contesta a la nota oficiosa del Gobierno español

PARIS, 26.—"Le Temps", ha publicado, en primera plana, un "entrefilet" que dice lo siguiente:

"Se nos ha comunicado una nota oficiosa publicada en Madrid por el diario "La Nación", órgano del Gobierno español, en la cual se pretende explicar un reciente artículo de "Le Temps" sobre Marruecos, con las siguientes líneas, que reproducimos, habiendo hecho la traducción de un periódico de lengua francesa de Barcelona."

A continuación reproduce la nota oficiosa y añade:

"Esta nota del jefe del Gobierno español, "Le Temps", que ha tomado la decisión de no entablar polémicas a propósito de ciertas campañas de difamación en la Prensa, no puede dejarla sin respuesta, máxime tratándose de una nota que emana de una alta personalidad. La Dirección de "Le Temps" afirma que no existe entre "Le Temps" ni ningún Gobierno extranjero acuerdo alguno de cualquier naturaleza que sea. La política de "Le Temps" está inspirada en cualquier circunstancia por la única preocupación de los intereses franceses. "Le Temps" admitió en otro tiempo participar en una publicidad que tenía por objeto dar a conocer las cosas de España, publicidad que tuvo un carácter general, económico y turístico; pero que no enajenaba para nada su entera libertad de apreciación o de crítica. En ningún momento la Dirección de "Le Temps" ha autorizado una gestión cualquiera para obtener una continuación o una modificación de las condiciones de dicha publicidad. A fin de evitar todo equívoco, la Dirección de "Le Temps" cree necesario declarar de una vez para siempre que ninguna persona está autorizada para adquirir en nombre del periódico compromiso de cualquier naturaleza respecto a un Gobierno extranjero cualquiera que sea".

La vida donostiarra

La apertura de un paseo.—El Centro de atracción de forasteros.—Un donativo.—Otras noticias

SAN SEBASTIÁN, 26.—Con motivo de la prolongación del paseo de Colón, cuyas obras han sido ya adjudicadas, el Ayuntamiento de Irun proyecta derribar el edificio que ocupa la Alondiga, el Instituto Politécnico Municipal, el Laboratorio y la Central del Teléfono Provincial, trasladando estos servicios a lugar más apropiado. Los terrenos sobrantes de los que se han ocupado para las obras de prolongación y alineación del paseo serán ofrecidos al Estado para que sobre ellos se construya un nuevo edificio de Correos, pagadero en cuatro anualidades.

También se proyecta hacer desaparecer el edificio del Patronato para habilitar una plaza frente a la iglesia, partiendo de la nueva avenida.

El nuevo Comité del Centro de Atracción y Turismo se preocupa de enjugar el pasivo del Centro, que asciende a unas doscientas mil pesetas. También se dispone a hacer economías reduciendo los gastos del personal y trasladando a otro sitio más modesto las oficinas que ocupa ahora en el Gran Casino, por cuyos locales abona 75.000 pesetas. También trataron de la celebración de las carreras de caballos, pues es un tema que se discute mucho por haber quien opina que se necesitan para la atracción veraniega, mientras otros están convencidos que no suponen nada en el verano donostiarra.

Los herederos de la señorita Juana Goeneche han entregado 5.000 pesetas para la Beneficencia.

Ha fallecido don Luis Gabilondo, donostiarra muy popular y elemento destacado del orfeón de la Sociedad Koshkeras e hijo del finado costumbrista local "Kalei-Kale".

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha dispuesto que la estación telegráfica de Pasajes tenga servicio de estación completa, llenando una necesidad que se dejaba sentir por las crecientes actividades del puerto. Desde ayer estuvieron abiertas las oficinas desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche, en lugar del servicio limitado que hasta ahora se desempeñaba.

In la Real Academia Nacional de Medicina

Inauguración del curso académico de 1930

Ayer, domingo, a las cuatro de la tarde se celebró la sesión inaugural del curso académico del año entrante.

Presidió la solemne ceremonia el director de la Academia, doctor Recaséns, con el secretario perpetuo, doctor don Angel Pulido.

En primer lugar, el secretario de la Corporación dió lectura de la Memoria de Secretaría, dando cuenta de la labor del curso, y a continuación, el doctor Martín Salazar leyó un discurso acerca del tema "La apafilaxia", de gran interés clínico, que el

competente auditorio oyó con marcado interés y premio el final con nutridos aplausos.

Después se procedió al reparto de premios que reglamentariamente se conceden, y que son los siguientes:

Premio Roel: A don José de Villalón (de Avilés).

Premio de la Academia: A don Santiago Larregla.

Premio Martín y Molina: A don Rafael Lorente.

Premio Salgado: A don Manuel Gujarrero.

Premio Sarabia: Al doctor don Mateo Milano.

Socorros: De 540 pesetas a las viudas de médicos, doña Ana Gil, viuda de Martín Cano y a doña Pilar Cavanna, viuda de Roca.

Premio Obieta, de 2.700 pesetas: A don José Gay.

Mil pesetas, para pago de títulos del doctorado, a los señores Bertrán y Montes, de Madrid y Valladolid, respectivamente.

Mil quinientas pesetas, como premio, a la tesis del doctorado, a don José María Albedi, de Madrid, y socorros de dos mil pesetas a médicos inutilizados para el ejercicio de la profesión, los doctores Sáinz de la Maza, Martínez de la Cal, Martínez y Martínez y Rojo.

Por último, se repartieron cartillas de 500 y 200 pesetas a cuarenta niñas de los colegios municipales de Madrid.

LA POLITICA EN FRANCIA

Sesiones del Congreso extraordinario del partido socialista

PARIS, 26.—En la sesión celebrada ayer mañana, por el Congreso Socialista, el señor Ramadier ha propuesto que se vote al principio de los debates una moción afirmando que los problemas planteados son de táctica y no de doctrina, y que la unidad del partido no puede quedar en peligro por estas cuestiones.

A continuación, el señor Paul Boucour habla, diciendo que se opone, desde luego, a la decisión relativa a la participación en el Poder.

Igualmente se declara contrario a las opiniones de los comunistas, igual que a las de los que preconizan a toda costa las necesidades de la defensa nacional.

El señor Paul Faure, a continuación, se muestra opuesto a la actividad moscovita.

La sesión de la tarde

PARIS, 26.—En la sesión celebrada ayer tarde por el Congreso nacional extraordinario, el señor Compère-Morel, diputado por el Gard, pronuncia un discurso en el que dice no compartir la opinión de los adversarios de la participación en el Poder; pero declara que es todavía demasiado pronto para que el partido socialista francés suba al Gobierno. Añade que la posición de los Gobiernos socialistas de otros países, el belga por ejemplo, es mucho más fuerte que la de los socialistas franceses.

El señor Salengro, diputado del Norte y alcalde de Lila, defiende la tesis de la participación en el Poder y combate los argumentos de la actual mayoría antiparlamentaria.

Interviene después el señor Groussau, diputado del Norte, y se produce un violento incidente entre el señor Morin, adversario de la participación, y otros miembros del Congreso.

En estos momentos penetra en el salón de sesiones el señor Vandervelde, ex presidente del Consejo y ex ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, quien es saludado por una imponente ovación.

Otro orador interviene para denunciar los peligros de una Europa capitalista unida, sobre la cual piensan algunos en una doble hegemonía: la del general Weygand, por una parte, y la del general von Stekt, por la otra.

Gacetillas teatrales

ESPAÑOL.—Todos los días, "Sancho Avendaño", el drama admirable de don Manuel Linares Rivas. Exitó cumbre del autor. Triunfo clamoroso de interpretación, reconocido y elogiado con entusiasmo por el público y refrendado por la crítica toda, sin más excepciones que las de costumbre.

"Sancho Avendaño" es la obra más considerable de la temporada, y su triunfo ha correspondido con exceso a la gran expectación que había despertado.

LARA.—Mañana, tarde y noche, "Para ti es el mundo"; por la noche, precios familiares. Próximamente, estreno de "El negro que tenía el alma blanca", en seis jornadas y con seis decoraciones nuevas de Martínez Gari.

INFANTA ISABEL.—Mañana, por la tarde, séptima función de abono aristocrático, y todas las noches, la nueva y graciosísima comedia de Arniches, "La condesa está triste...", cuya interpretación ha sido un verdadero alarde del elenco de Arturo Serrano.

DE ALICANTE

Un nuevo Montepío de periodistas

ALICANTE, 27.—En la Asociación de la Prensa, de esta capital, se ha constituido el Montepío de periodistas. Se eligió la Junta directiva por aclamación, designándose presidente al antiguo periodista local, y secretario del Ayuntamiento, don Enrique Ferré.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1929-30

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

BIBLIOTECA NACIONAL (Paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a cinco y media. Los domingos de diez a una.

ARCHIVO DEL MINISTERIO DE HACIENDA (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

REAL CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION (Felipe V, 1), de diez a dos.

REAL SOCIEDAD ECONOMICA MATRITENSE (Plaza de la Villa, 1), de doce a seis.

FACULTAD DE DERECHO (San Bernardo, 59), de ocho a dos. Los domingos de diez a una.

FACULTAD DE MEDICINA (Atocha, 104), de ocho a dos. Los domingos de diez a doce.

ESCUELA DE VETERINARIA (Embajadores, 70), de nueve a tres.

CAFÉS MARCA El Cafeto

Hernán Cortes, 7 Fuencarral 33 Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO

Para resolver la situación apurada del Ayuntamiento de Chicago

CHICAGO, 26.—A petición del Municipio el gobernador ha convocado a una reunión especial de las Cámaras del Estado, para tratar de hallar las medidas necesarias para resolver la crisis por que atraviesa el Municipio, que ha llegado al extremo de adeudar los sueldos de varios meses a sus funcionarios y de no entregar las subvenciones fijadas para el sostenimiento de los establecimientos de beneficencia.

Los hombres de negocios han entregado una primera cantidad de veinte millones de dólares; pero las Casas que tienen contratados los servicios municipales se han negado, a excepción de una, a hacer economías y apoyar una política de administración racional en oposición a la actual.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Abrego y Errezábal contra Uscin y Zabaleta; segundo, a pala, Quintana II y Jáuregui contra Azurmendi I, y Perea

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las 6,15, "Sancho Avendaño". Noche, no hay función.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, "Para ti es el mundo" (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—6,30 (séptima función de abono aristocrático), y 10,30, "La condesa está triste..." (clamoroso éxito de Arniches).

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz Artigas).—A las 6,15, "El pájaro sin alas". Noche, no hay función.

ESLAVA.—(Compañía de zarzuela Harito-Ballester).—A las 6,30, "La Gran Vía" y "El monaguillo". A las 10,30, "La calsera".

COMICO.—(Loreto-Chicote).—6,30, "Seis pesetas", de Luis de Vargas. 10,30, "El cuadrágimo", de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

FUENCARRAL.—(Compañía Anita Adamuz).—6,30 y 10,30, "El alma de la copia" (éxito incommensurable). Cantantes protagonistas: Guerrita y Pena (hijo).

ROMEA.—A las 6,30, "Las Iloronas". A las 10,30, "¡Por si las moscas!"

Noticias deportivas

Arenas de Guecho, 3; Athlétic de Madrid, 1

Mucho viento, mucho frío y una cantidad de lluvia incómoda fueron los obsequios que nos distrajeron los espectadores al "match" entre "areneros" y atléticos.

Con el terreno encharcado, hasta tal punto que las condiciones del mismo, en la segunda parte, constituían una seria amenaza para los jugadores; no era fácil esperar que los "equipiers" nos pudieran regalar las bellezas de jugadas perfectas y bien realizadas.

El Atlético, en la primera parte, tuvo de aliado al viento y no supo sacar fruto de esta gran ventaja a su favor. Atacó, pero no lo decidió que debió hacer, en busca de alcanzar un número de tantos que le permitiera actuar en la segunda parte con miras a que a defender la ventaja adquirida. Bien es verdad que en dos ocasiones, el larguero de la meta "arenera" actuó de providencia, cuando el meta del equipo forastero no sabía ni donde se encontraba el estero, pero ello no es bastante para justificar esa irracionalidad para el remate de la delantera madrileña. Un tiro desde lejos de Cuesta, fue un bello intento por lo inesperado del disparo, pero este encuentro las manos del guardameta vizcaíno.

Los primeros en marcar fueron los forasteros. Un ataque llevado por la derecha se termina con un pase por alto a Gurruchaga, que talla el remate; pero la pelota llega a los pies de Menchaca, quien suavemente cruza un tiro limpio y raso que Cabo no consigue interceptar.

Cuando ya iba mas que mediada esta primera mitad, un avance a fondo del quinto atletico da lugar a varios intentos que intercepta la defensa roji-negra, hasta que Lecube centra el pelotón que al llegar a Costa, sirve para que este remate sin parar, fuertemente, a las mallas, igualando con ello la partida.

Con el empate a uno terminó el primer tiempo, en el que no hubo ninguna cosa digna de ser contada.

La segunda parte transcurrió con un juego de iguales características que la anterior, si bien los del Arenas, supieron llevar la pelota, en el ataque, en la mejor forma para aprovechar la ayuda del viento a su favor. Pases largos a los alas adelantados y al centro, situado a igual altura. Sobre el centro delantero radicaba todo el ataque en el momento final. De igual forma que si estuviera alineado en el ataque Yermo, para el que juega todo el equipo. Esta modalidad de juego buscaba valiente y decididamente en lograrla Gurruchaga, y así, en dos ocasiones que pudo atrapar el pelotón se apuntó los dos tantos de la victoria. El primero fue un pase adelantado al centro en momento en que la defensa madrileña está situada cerca de la mitad del terreno. Cabo duda en efectuar la salida y Gurruchaga, rápido y veloz alcanza la pelota cuando el canchero madrileño trataba de recogerla, y sin ningún defensor en la puerta atlética introduce el balón tranquilamente. El segundo proviene de un servicio de Menchaca a Gurruchaga en la línea de "penalty", que éste aprovecha para largar un tiro raso y fuerte que no puede detener Cabo.

Con el resultado de tres a uno terminó este encuentro, en el que la victoria fue justa como premio no al mejor juego practicado sino a la mayor decisión en vencer que pusieron los de Guecho.

Del Athlétic, en el que se notaron elocuentemente la falta de Ordóñez y de Olaso, destacó la defensa, Antega, Cuesta y Lecube. Santos, empezó bien de medio centro, pero se cansó en seguida y no pudo contrarrestar el ímpetu de un Urresti decidido e incansable.

De los "areneros", Urresti, a tono con el partido que hizo frente al Madrid, la defensa segura y acertada no dejaba pasar la pelota, pues no tenían gran seguridad en su portero. Gurruchaga, magnífico y hambriento siempre en buscar la pelota cuando la veía camino de la meta contraria. Bien los extremos y en el interior, Menchaca acusó la finura de su juego científico y sereno.

El arbitraje de Villallta, imparcial. Equipos: Athlétic.—Cabo; Illera, Moriones; Conde, Santos, Artega; Lecube, Marin, Cuesta, Peiró y Costa.

Arenas de Guecho.—Zarranaondia; Llantada, Arrieta; Cilaurre, Urresti, Bilbao; Saro, Rivero, Gurruchaga, Menchaca y Juanito Echevarría.

Grupo preferente.—Imperio, 3; Arenas, 1.

En el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, y a pesar del mal tiempo, con bastante público, se celebró este partido, correspondiente al grupo preferente.

Durante todo el primer tiempo el Imperio dominó constantemente, apuntándose tres tantos, por mediación de Benavides, Suárez y Aller, no consiguiendo marcar más por la cerrada defensa del Arenas, en la que tuvo un papel principal el "ex imperialista" García, que además alcanzó el tanto del honor al tirar Pastrana, cuando éste se disponía a coronar un avance.

En el segundo tiempo se cambiaron de la primera parte se convirtió en amo y señor de la situación, no logrando sacar fruto de las jugadas, porque el extremo derecha del Arenas, vez que intervenía, era para estropear los avances de sus compañeros. En esta segunda mitad el

Arenas consiguió batir a Granizo; pero el tanto fue anulado por "off-side".

La blandura del terreno perjudicó al Imperio, y el Arenas, con gran entusiasmo, logró imponerse en muchos momentos.

El arbitraje del señor Canga-Argüelles, discreto.

Se destacaron por los vencedores: Lehterdale, Villanueva y Villalba. La delantera, como siempre, llevando bien la pelota, pero poco decidida en los momentos finales.

Por el Arenas sobresalieron: García, Lovera, Giralte y Fierro.

Con el resultado de este encuentro, la puntuación general en el grupo preferente es la siguiente:

Primitiva Amistad, 11 puntos; Agrupación Deportiva Tranviaria, 9; Agrupación Deportiva Ferroviaria, 7; Imperio, 7, y Arenas, 2.

Faltan por jugarse Tranviaria-Primitiva Amistad, en cuyo encuentro se ventila el primer puesto, y Agrupación Deportiva Ferroviaria-Imperio, de gran interés también, pues se juegan las dos Sociedades un puesto para los partidos de promoción.

El Real Madrid derrota contundentemente al Barcelona, por 4-1

BARCELONA, 26. — A las órdenes del árbitro montañés Quintana, los equipos forman de la siguiente manera:

Barcelona.—Platko; Más, Saura; Martí, Arocha, Padró; De Diego, Goiburú, Sastre, Bestit y Parera.

Real Madrid.—Vidal; Morera, Quesada; Prats, Esparza, Peña; San Miguel, Lazcano, Rubio, López y Olaso.

Los dos equipos empiezan la lucha con gran nerviosidad, siendo los primeros en acercarse a la puerta contraria los catalanes, que a los cinco minutos sacan un córner. El despeje lo recoge Rubio, que arranca velozmente hacia el campo enemigo, burlando los obstáculos que le salen al paso, hasta llegar frente a la defensa contraria. Sortea a Saura prodigiosamente, y Más resbala al llegar cerca de Rubio, que queda solo frente a Platko. Este duda un instante entre salir o quedarse bajo el marco, y Rubio serenamente, envía el pelotón a las mallas. La jugada es muy apaludida por lo espectacular que ha resultado y por lo bien que ha sido realizada por el delantero centro madrileño.

El segundo tanto madrileño es logrado por el canario López, y el tercio es obra de Lazcano, en una jugada valiente y decidida.

La primera mitad finaliza con el resultado de tres-cero, a favor del Real Madrid.

La segunda parte empieza con un ataque a fondo del equipo azulgrana, que sale con deseos de borrar la distancia; pero prontamente los madrileños nivelan la lucha, si bien cuidan ahora más de la defensa que del ataque.

Bestit es el encargado de alcanzar el tanto del honor para los azulgrana, ventaja que poco después se encarga Rubio de desbaratar, al conseguir batir nuevamente Platko.

Con el resultado de cuatro a uno a favor del Real Madrid, Quintana señala el final del "match".

El Real Madrid, en una recuperación de forma, acusa más potencialidad en sus líneas que su contrario, al que bate en todo momento por la rapidez y el entusiasmo que imprime a sus jugadas.

Durante el encuentro llovió torrencialmente.

El equipo vencedor sobresalió, en primer término, el juego desplegado por Rubio, llevando la línea, sirviendo juego y tirando a la puerta en cuanto tenía oportunidad para ello. La jugada del primer tanto que marcó, ya queda destacada como una jugada genial y perfecta. Le siguió en méritos en la delantera López, que trabajó muchísimo durante todo el encuentro, actuando con gran entusiasmo y decisión.

La línea media realizó un buen partido, siendo los mejores Esparza y Prats, por el orden citados. José María Peña no rayó a la altura de su fama, pues no pudo sujetar debidamente a un Parera, demasiado rápido.

La defensa, bien, mejor Morera que el internacional Quesada.

La victoria ha sido justa, pues en todo momento los blancos señalaron una mejor clase que los azulgrana. De éstos destacó la labor de Parera, Sastre y Arocha.

El campo de las Cortes registró una entrada grandísima por el mucho interés de la afición catalana por ver al Barcelona frente a un Madrid remozado.

El nuevo Gobierno de Portugal

Destitución del gobernador del Banco de Angola.—Acuerdos del Consejo de ministros

LISBOA, 26. — El doctor Oliveiras Salazar, ministro de Hacienda e interino de Colonias, ha firmado un decreto por el cual dimite de su cargo de gobernador del Banco de Angola al señor Cunha Leal.

En el preámbulo del decreto se dice que para la confirmación en el ejercicio de aquel cargo supone imprescindible la existencia de la necesaria concordancia con la orientación del Gobierno en la acción que al Banco corresponde, circunstan-

cia que no existe en este momento con relación al gobernador del Banco, Cunha Leal, conforme ostensiblemente fué afirmado por éste, de manera que hubo de considerarse desprestigiosa para los Poderes públicos.

Como es sabido entre Cunha Leal y el ministro de Hacienda se suscitó recientemente una polémica, de la cual se derivó, según se hizo público, la última crisis ministerial.

LISBOA, 26. — En el Consejo de ministros celebrado por el nuevo Gobierno, éste se ocupó de la crisis económica y financiera de la provincia de Angola. Acordó el Consejo conceder una pensión a la viuda del mariscal Gomes da Costa. Luego se ocupó el Consejo de conceder una amnistía para los delitos de imprenta, y estudió el decreto que reglamenta las matrículas de los barcos portugueses que se dedican a la pesca del bacalao en Terranova. Acordó luego nombrar una Comisión que se encargará de organizar el programa de la recepción que ha de dispensarse al Rey de España, con motivo de su próxima visita a Portugal.

El Consejo ha acordado autorizar al gobernador de Mozambique para que a bordo del crucero "Adamastor" se traslade al puerto de Veira para saludar al príncipe de Gales, a su paso por aquella posesión portuguesa de África.

Respecto a las cuestiones que interesan a Angola, el Gobierno entiende que es necesario acometer un plan de obras públicas, tales como puertos, ferrocarriles, carreteras, telégrafos, etc., y la creación de créditos a la agricultura y a la industria.

CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de tranviarios de Burdeos

BURDEOS, 26. — Los empleados de los tranvías continúan en huelga. Los huelguistas han celebrado una reunión, en la que han examinado y discutido las proposiciones del prefecto, encaminadas a la inmediata reanudación del trabajo. Se ha procedido a una votación para determinar si se debía o no reanudar el trabajo. Por mayoría se ha acordado la continuación de la huelga.

CRONICA DE SUCESOS

Se presenta el autor de un crimen

En la madrugada de ayer contraron los vecinos de la casa número 19 de la calle de Santa Ana, en la escalera de la citada casa, a su convecino Antonio Vázquez Negrera, de diez y ocho años, que presentaba varias heridas.

Rápidamente le trasladaron a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los médicos de guardia le apreciaron varias heridas graves en el pecho y espalda.

El estado del herido era tan grave, que no pudo decir quién le había causado las lesiones que padece.

Después de practicarle una delicada cura, fué trasladado Antonio al Hospital Provincial.

Ayer, por la tarde, se presentó en la Comisaría del distrito de la Latina un sujeto, que dijo llamarse Juan Bastín, quien manifestó que había cuestionado con Antonio, y para defenderse, le había agredido; pero sin intención de causarle un mal tan grande, pues sólo pretendió evitar que le agrediese.

Parece que la riña fue por antiguos resentimientos que existían entre Juan y Antonio.

El agresor fué puesto a disposición del juez de guardia.

Niño con quemaduras graves

En la calle del Primero de Mayo, número 22, jugaba el niño Santiago Pérez Rodríguez, de cinco años, con un hermanito suyo, cuando tuvo la desgracia de caer el niño sobre una estufa, produciéndose quemaduras de pronóstico reservado.

Anciana herida
María Rivera, de setenta años, con domicilio en la calle de Andrés Mellado, número 5, se cayó de un tranvía, en la calle de Alberto Aguilera.

Trasladada la anciana a la Casa de Socorro le fueron apreciadas lesiones de importancia.

Choca el rápido de Cáceres con unos vagones

El agente del tren rápido de la línea de Madrid a Cáceres y Portugal ha notificado a la Dirección General de Seguridad que dicho tren chocó entre las estaciones de Bargas y Villamiel con unos vagones.

A consecuencia del choque resultaron lesionados levemente un viajero y el maquinista y el fogonero.

Inmediatamente salió un tren de socorro.

A última hora de la noche de ayer quedó expedida la vía.

Debido a la lluvia, volcó un automóvil, y resultaron varios heridos graves

La Guardia civil de Pozuelo ha comunicado a la Dirección General de Seguridad que en la bifurcación de la carretera de Bobadilla del Monte volcó el automóvil 22.544 M., que conducía Severo del Valle, de treinta y seis años, con domicilio en la calle de Alfonso VI, 6, y cuyo coche iba ocupado, en el interior, por Antonio Alonso Prestel, que vive en la plaza de Puerta Moros, número 2; Francisco Fuentes Paredes, de treinta y cuatro años, y los hermanos Vidal e Isidro García Martín, con domicilio en la calle de Toledo, número 133.

En auxilio de los excursionistas acudió una pareja de la Guardia civil, que los trasladó al puesto de socorro, donde apreciaron a Severo lesiones de pronóstico reservado; a Antonio y a Francisco, heridas diversas, que fueron pronosticadas de graves, y los hermanos Isidro y Vidal resultaron ilesos.

La causa del vuelco fué un patinazo que dió el auto a causa de la lluvia torrencial.

Joven atropellado

José Gutiérrez Gómez, de diez y nueve años, que vive en la calle del Tribulete, número 10, fué atropellado por un automóvil, que se dió a la fuga, en la Ribera de Curtidores, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Herido en riña

Casimiro Ruiz Ibáñez, de veintidós años, que vive en la calle de Alonso Heredia, número 28, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó en riña con Luis González, de diez y ocho años, con domicilio en la calle de Cartagena, 89.

También resultó lesionado, de pronóstico reservado, un hermano de Casimiro, llamado Jenaro, al intervenir para evitar la agresión.

La vida en provincias

Reunión de la Cruz Roja

SEVILLA, 27. — Ha celebrado una sesión la Asamblea de la Cruz Roja, presidida por Su Alteza la Infanta doña Luisa y sus hijas las Princesas Mercedes, Dolores y Esperanza.

Se dió cuenta del estado próspero de la institución, y se acordó celebrar a su beneficio una corrida de toros y una fiesta iberoamericana, en el recinto de la Exposición, con la cooperación de las Delegaciones de los países concurrentes.

La jura de la bandera

SEVILLA, 27. — En los cuarteles se ha celebrado el acto de la jura de la bandera por los reclutas del actual reemplazo. Asistieron el capitán general y los generales de la guarnición.

Los reclutas fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Fiesta campestre

MURCIA, 27. — Los Exploradores de la capital han obsequiado con una comida y jira a los jóvenes que participaron en una función a beneficio de aquellos. Reinó gran alegría y animación.

Sesión académica

MURCIA, 27. — La Real Academia de Medicina celebró su sesión inaugural, asistiendo el elemento médico y las autoridades.

El doctor Gómez García leyó un discurso científico.

El precio del pescado

VIGO, 27. — En la Lonja de pescado se han vendido 94 cestas de sardina pequeña, a 58 pesetas cesta; 46 cajas de merluza, a 289 pesetas caja, y 174 cajas de pescadilla, a 68 pesetas caja.

Trasatlánticos

LA CORUÑA, 27. — Se espera la llegada de los trasatlánticos "Espagne", "Cristóbal Colón", y "Maasdam".

Entrada de gasolina

BILBAO, 27. — Con 9.000 toneladas de gasolina, para la Campsa, ha entrado en el puerto el vapor inglés "Scotia Heathon", procedente de Puerto Arturo.

Dos rápidos

ZARAGOZA, 27. — Desde mayo próximo saldrán de aquí dos rápidos, uno a Madrid y otro a Barcelona, y regreso, con horas de salida a las nueve de la mañana y de Barcelona, a las tres de la tarde, invirtiendo en el viaje seis horas.

Ocho muertos en un accidente tranviario

También hubo 24 heridos

STETTIN, 26. — Un tranvía, lanzado a toda marcha, descarriló, yendo a estrellarse contra un muro. A consecuencia del accidente hay ocho muertos y 24 heridos, muchos de ellos gravísimos.

Los nacimientos en Londres

LONDRES, 26. — La estadística relativa al número de nacimientos durante el pasado año 1929 es la más baja que se ha registrado desde hace muchos años, habiendo descendido hasta el 16,3 por 1.000 cifra inferior a la registrada en Francia el año 1928, que fué de 18,2 por 1.000 habitantes.

El intencionado descarrilamiento del rápido de Málaga

Los niños autores del mismo detenidos

JAEN, 26. — El gobernador civil ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber sido detenidos y puestos a disposición del Tribunal tutelar para menores dos niños de menos de once años, convictos y confesos del descarrilamiento del tren rápido ocurrido el día 22 del actual. Los niños depositaron en los raíles unos clavos con objeto de que el convoy descarrilara.

del Tribunal tutelar para menores dos niños que parece están conmovidos en el hecho.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

ESTADOS UNIDOS

Asalto de una casa

SAN FRANCISCO, 26. — Dos bandidos enmascarados lograron penetrar anoche en un salón de la alto sociedad californiana y, revólver en mano, desvalijaron a la dueña de la casa y a sus once invitados, huyendo en automóvil con el producto del robo, cuyo valor se calcula en varios miles de dólares.

Al presentarse la Policía, la dueña de la casa y sus invitados estaban aún atados y amordazados.

Detalles del robo

SAN FRANCISCO, 26. — El robo que se cometió anoche fué en casa de la señora Campbell Smith, cuando celebraba una comida a la que asistían once invitados.

Cuando mayor era la animación en el comedor de la señora Campbell, un hombre enmascarado irrumpió, revólver en mano, en la estancia, apuntando a todos los presentes mientras otro bandido, también fuertemente armado, ataba a los hombres y amordazaba a las mujeres.

Primeramente despojó a los hombres del dinero, y después llevó a las mujeres a un dormitorio inmediato, donde arrojándolas violentamente al suelo, las iba despojando de cuantas alhajas llevaban encima.

A la señora Campbell le robaron un alfiler de platino y brillantes valuado en quince mil dólares.

Después de cometido el robo, los ladrones lograron huir con el botín en un automóvil que los esperaba cerca de la casa asaltada.



Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4

Teléfonos: 11190 y 52149

Para jámenes y salchichones

Rico

Conde de Romanones, 12

PARA HOMBRES

Ayer ventruado, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

NOTAS DEL DI

Esta mañana, a las diez y media, acudió a Palacio el jefe del Gobierno, despachando con S. M. el Rey.

Al salir, a las doce menos cuarto, conversó con los periodistas, haciendo las siguientes manifestaciones:

—Mucha firma de Estado. También ha firmado S. M. los nombramientos del alto personal del Ministerio de Economía. Se nombra al señor Gay vicepresidente del Consejo de Economía, al ingeniero agrónomo señor Ridruejo para la dirección de Agricultura, y al general don Severo Gómez Núñez para la de Industria. Aparte de esto, unas cartas reales y una extenso croquis de condecoraciones con motivo de las Exposiciones. Mañana, como martes, habrá Consejo de ministros a la hora de costumbre.

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revengas"

(Solución iodurada arsenical)



Cura el Artritisimo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche